



喜迎十九大

深入学习塞罕坝精神 大规模推进国土绿化

我省造林绿化再啃硬骨头

撸起袖子加油干

本报讯(通讯员孙阁 记者曹智)8月30日,邢台市东太行村,邢汾高速两侧一米来高的侧柏在白色育林板的呵护下显得格外醒目。三年前,这里还是一片光秃秃的石头山,如今已经是生机盎然的幼林。

这一天一大早,68岁的邢台县退休干部郝景香就来管护这片林子。2009年,退休后的他组织了一支队伍上山造林。经过多年探索,他已经摸索出一套造林方法。至今,他已种了5万亩山林,560万株树木,成活率达到95%,解决了太行山浅山丘陵区绿化难题。

深入学习塞罕坝精神,我省造林绿化再啃硬骨头。省林业厅厅长周金中说,张承坝上高寒地区、燕山太行山干旱阳坡和沿海重盐碱地带,和塞罕坝有着类似立地条件,全省林业系统要把这些地方当作生态建设主战场,依托京津风沙源治理、三北防护林、退耕还林等重点工程,大力实施两山(太行山、燕山)一带(京津保生态过渡带)、一区(冬奥会

张家口赛区)造林绿化攻坚。同时,扎实开展雄安新区及周边造林绿化,加快重点地区生态治理步伐,力争到2020年新增造林绿化面积2000万亩。

党的十八大以来,我省坚持生态优先,推动绿色发展,大力推进京津冀生态环境支撑区建设,每年造林绿化500万亩以上。截至目前,全省有林地面积达9000万亩,森林覆盖率32%。从总体看,全省森林资源总量不足、分布不均、质量不高的状况尚未得到根本改变。

我省森林面积在全国排第19位,森林覆盖率在全国排第18位,人均森林面积仅为全国平均水平的一半。人工纯林面积占70%以上,中幼林面积占50%以上,单位面积林木蓄积量仅为全国平均水平的1/3,林业产业结构不优、龙头不强、效益不高的问题也较突出。

剩余的荒山荒地都是难啃的硬骨头。大规模推进国土绿化,建设京津冀生态环境支撑区任务十分艰巨。

扩大生态容量,我省正在谋划规模化林场建设,新建一批,在白洋淀上游、滦河、滹沱河流域、京津保生态过渡带等生态脆弱地区和重要生态功能区,规

划建设集中连片成规模林场。扩建一批,继续加快张家口塞北、丰宁干松坝、围场御道口等大型林场建设,到2021年三个林场林地总规模将达521万亩,森林覆盖率由现在的49.4%提高到72.8%。改造一批,在燕山山脉林场集中区,选择平泉大窝铺、张家口黑龙山等大中型国有林场,加强中幼林抚育,更新改造退化林分,全面提高森林资源质量和生态保护能力。

一手抓生态建设,一手抓民生林业。我省把造林绿化既作为生态工程来推进,也作为富民工程来打造。目前全省林业产业年产值达到1550亿元,果品业已成为全省农业三大主导产业之一。我省提出大力推广现代林果种植模式,着力培育林下种养基地,大力发展森林康养、种苗花卉等新兴产业,加快建设苹果、梨等七大果品生产基地建设。

打破传统造林模式,我省积极探索创新国土绿化新机制,印发了《关于加大改革创新力度鼓励社会力量参与林业建设的意见》,出台了22条支持措施,大力推广租地造林、流转造林等模式,吸引更多社会力量参与造林。

资金方面,省林业厅近期成立了省林业生态建设投资公司,省财政先期注资6亿元资本金,撬动政策性贷款20亿元用于太行山绿化。张家口、邢台、秦皇岛、保定4市经国家林业局批准纳入国家储备林建设规划,建设国家储备林1067万亩,利用贷款283.7亿元。

大力实施创新驱动发展战略,我省加快林业发展方式转变,加强困难立地造林、森林可持续经营等核心技术攻关,提升科技创新水平。加快完善集体林权制度,盘活生产经营权,我省引导集体林适度规模经营,建立集体林业良性发展机制。加快推进国有林场改革,确保今年年底前圆满完成定性、定编、定经费等改革任务。

一手造林,一手管护。在抓好造林的同时,我省强化资源保护,坚持生态优先、保护优先,牢固树立生态红线意识,严格执行征占用林地定额管理和森林采伐限额制度,健全天然林保护机制,加强湿地保护与恢复,完善自然保护区体系,加强森林防火和病虫害防治,严厉打击破坏森林资源违法行为,切实巩固好生态建设成果。

□记者 李巍

塞罕坝人用55年时间,将昔日飞鸟不栖、黄沙遮天的荒原,变成百万亩人工林海,他们真了不起!这是当之无愧的生态文明建设范例!9月13日,塞罕坝机械林场先进事迹报告团在山西太原举办巡讲报告会,三代塞罕坝人牢记使命、战天斗地的故事,深深打动了现场观众。

塞罕坝机械林场和山西有缘。山西省是塞罕坝绿化苗木、木材的最大输出地,塞罕坝每年销往全国的苗木及木材中,山西的采购量超过了一半。可以说,近年来塞罕坝为山西的绿化作出了很大贡献。塞罕坝机械林场的第一任党委书记王尚海就是山西五台县人。

我有这样一位令人尊敬的山西老乡而自豪。山西省五台山国有林管理局党委办主任赵拥政说,报告团讲述的王尚海的故事,让他动容,令他震撼。从我们这位山西老乡所代表的塞罕坝人身上,我真正感受到了塞罕坝人的执着、无悔、无畏,体会到了塞罕坝人的创业艰辛和科学求实的工作态度。赵拥政表示,在今后的工作中,他深入学习牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神,从榜样的身上汲取智慧,为三晋大地绿起来美起来,贡献自己力量。

塞罕坝人战天斗地的故事,最让山西省黑茶山国有林管理局交楼申中心林场场长白小东感同身受。白小东告诉记者,黑茶山国有林管理局所管的各林场分布于晋西北丘陵土石山区,是典型的生态脆弱区。辖区内群山石厚土薄、梁峁林立、陡坡相连、深沟交错,水土流失治理、生态防沙治沙任务极其艰巨。面对的是和当年的塞罕坝一样的恶劣环境。目前,白小东所在的林场正在搞集体托管造林,只求增绿,不与百姓争利。他表示,他会把塞罕坝精神贯彻在今后的工作实践中,在造林绿化中同时打赢生态治理和脱贫攻坚两个战役,发挥国有林场排头兵和主力军的示范作用,履行好国有林场在生态文明建设中的责任使命。

只要这片林子每天平安,我们越寂寞越好。报告团成员讲述的塞罕坝望海楼的故事,深深打动了山西太岳山国有林管理局太岳山森林公安分局王陶派出所长杨军。杨军是2014年山西省“十佳亲民人民警察”之一。多年来,他和战友们凭着对职业的热爱,先后查处数百起森林案件,为国家挽回经济损失100余万元。听了报告团的讲述后,他表示,塞罕坝望海楼的护林人与孤独为伴,与寂寞为友,用生命呵护绿色的事迹着实让人感动。他表示,学习塞罕坝,就要学习他们对生态优先、绿色发展的执着追求,今后,他将像保护眼睛一样保护森林,像对待生命一样对待森林,尽心尽职做好森林管护工作,让绿水青山真正变成金山银山。

报告会前,山西省委书记、省人大常委会主任骆惠宁,山西省委副书记、省长楼阳生,山西省人大常委会副主任、省总工会主席田喜荣,山西省副省长郭迎光,山西省政协副主席朱先奇会见了报告团全体成员。田喜荣、郭迎光、朱先奇及山西省有关部门、省属企事业单位、高校、林业系统的部分代表共计500多人,现场聆听了报告。

聚焦第二届省旅发大会

突出生态游 打好康养牌

秦皇岛打造世界一流滨海康养旅游度假区(下)

□记者 郭猛 宋柏松 马彦铭

要想身体好,就来秦皇岛。以第二届省旅发大会举办为契机,立足生态资源优势,强化山海特色,秦皇岛市正全力打造世界一流滨海康养旅游度假区。

来秦皇岛,游客将会感受一次生态之旅。北戴河国家湿地公园天水相汇、花繁叶茂,观鸟胜地令人向往。数万亩沿海防护林带遮天蔽日,数百万亩山地森林保持水土,昔日满目疮痍的采石场变成风景如画的矿坑公园,绿色成为港城底色。

在秦皇岛,游客还会享受一次健康之行。高端康养服务异军突起,新型生物工程方兴未艾,在渤海之滨,一座健康养生之城已悄然崛起。

贯彻绿色发展理念,把发展旅游产业与建设生态文明相结合

9月6日,记者来到昌黎县凤凰山脚下的葡萄小镇,沿着修葺一新的乡间道路行走,路边葡萄溪谷溪水清澈见底,山水相映,远处漫山遍野的葡萄秧绿意盎然,一片生机勃勃的景象。

昌黎县葡萄沟,已有500多年葡萄种植历史。近年来,这里成为旅游景点,村民们提供采摘、餐饮和住宿服务,搞起了农家乐。西山场村党支部书记赵瑞锋说,新发展的葡萄小镇,把葡萄沟内的条子峪、西山场、湾里等村连片打造,以原乡度假为主题,对葡萄全产业链进行文化创意植入,并推进生态修复、文化传承、产业转型和美丽乡村建设,旅游产业逐步实现全新升级。

葡萄小镇旁边的矿坑公园,过去曾是满目疮痍的采石场,现在已成为精美大气的生态花园。昌黎县国土资源局副局长高平说,过去人们靠山吃山,把石头山挖得千疮百孔。以矿坑公园所在山体为突破口,昌黎县利用国际先进的挂网喷播、生态袋等生态修复技术,对破损山体进行了修复,修复后形成的矿坑公园,成为群众休闲、健身的场所和生态教育基地。

近年来,秦皇岛把发展旅游产业与建设生态文明相结合,倾力打造京



津冀城市群生态标兵城市,做足了生态旅游文章。

秦皇岛森林覆盖率达46.75%,是全国平均水平的两倍多,但该市仍提出,十三五末森林覆盖率要提高到60%。2016年,该市完成植树32.85万亩。2017年,明确造林任务50.67万亩,目前已完成39.29万亩。

把沙滩看作“眼珠子”,秦皇岛实施北戴河老虎石浴场及周边岬湾海岸修复等9项岸线治理工程,累计修复岸线18.3公里,增加沙滩面积56.3公顷。已全面开展的“蓝色海湾”行动,将修复岸线6.2公里,建设人工沙滩2.35公里,植绿6.3万平方米。

改善海洋生态环境。秦皇岛投资7750多万元,投放天然石块、水泥构件等人工礁体,目前已建成海洋牧场示范区8.8万亩,规模、投资均居全省首位。增加生物资源,累计投放各种鱼类种苗2.9亿放流单位。

不让污水入河,推动治水常态化长效化。秦皇岛在全省率先出台《河长制管理实施方案》,形成每条河、每米河道都有人管理、有人负责的四级河长齐抓共管、全流域管理体系,碧水清流的美景在港城随处可见。

打好康养旅游牌,开发以健康为主题的新旅游项目

作为旅游城市,秦皇岛名气很大。但是,随着休闲度假型旅游快速发展,海内外游客对秦皇岛丰富旅游产品的需求日益迫切。

秦皇岛集阳光、海滩、森林、湿地、温泉等多种优质生态资源于一身,发展康养产业具有得天独厚的优势。秦皇岛市副市长冯志永说,该市把发展康养产业作为推进供给侧结构性改革的重要切入点,全力构建政、产、学、研、用为一体的新型健康产业发展模式,康养旅游方兴未艾。

自去年12月以来,秦皇岛渔岛海洋温泉景区的菲奢尔海景温泉项目已经接待游客21万余人次。很多游客来自天津和辽宁葫芦岛等地,他们是专门赶来泡温泉的。景区接待部经理潘超说,下一步,景区将对北戴河大健康产业平台,开发更多的康养项目。

在位于昌黎县的金士红酒酒庄庄园游览区,矗立在地面和穹顶之间的立柱上,画有尊贵品等关于葡萄酒的主题壁画。天士力大健康酒庄庄园营销策划经理吴晓坤说,金士红酒

酒庄由天士力集团投资兴建,突出“红酒+大健康”理念,旨在打造国内首家以葡萄酒及葡萄酒文化为主题的特色高端居家康养目的地。未来,游客可在这里享受到针对不同人群养生需求而定制的专属健康管理方案和医疗保障服务。

在北戴河国际健康城,几座不规则的建筑散落在绿色森林中。秦皇岛未名健康城开发有限公司总经理曹文波介绍,细胞制备中心于去年投入使用,经过不懈努力,对CAR-T细胞免疫治疗、溶瘤病毒等的技术攻关已经取得关键性突破,申报后,将会尽快投入临床使用。以药、医、养、健、游五位一体的大健康产业体系为核心,健康城将突出生产、科研、医疗等综合功能,打造集定制化康养医疗服务、孵化场地等服务功能于一体的国际健康旅游基地。

山海是我们在自然资源方面具备的优势,康养则是我们吸引游客、留住游客的新业态。冯志永说,在秦皇岛,康养医疗机构、健康制造业和服务业呈现出蓬勃发展的态势,康养产业已成为一头连着民生福祉,一头连着经济转型的新兴业态。通过第二届省旅发大会,秦皇岛将会擦亮康养旅游招牌。

日前,参加京津冀网络大V体验美丽港城活动的旅游达人来到昌黎县十里铺乡条子峪村秦桂秀家,院子里的百年葡萄树和村民们葡萄架下的幸福生活让他们羡慕不已。记者 郭猛摄

省住建厅对建筑施工安全生产和扬尘治理情况进行暗查暗访

对4个不达标项目 下发执法建议书

本报讯(记者贾楠)近日,省住建厅抽调人员和部分专家组成2个组,分别对邯郸、邢台、沧州和辛集市建筑施工安全生产、扬尘治理情况进行了暗查暗访。检查组随机抽查了11个在建工程项目,对其中4个存在安全隐患和扬尘治理情况不达标的项目,分别下发了执法建议书。

安全生产方面,主要发现的问题有:施工企业安全大检查、安全隐患排查、内部检查流于形式,安全生产责任制和安全检查制度未真正落实到现场,对施工人员持证上岗、施工方案审批等方面把关不严,特别是在深基坑、高支模、

起重机械安装拆卸等危险性较大的分部分项工程方面,监理单位不到位等。扬尘治理方面,检查发现的问题有:扬尘治理和责任主体标识牌不全,现场材料堆放区和钢筋加工区未硬化或硬化不全,市区现场有搅拌砂浆的现象,现场裸露土方覆盖不严,建筑材料堆放清运不及时,施工现场未做封闭式的垃圾池等。

省住建厅要求,各级主管部门、各方责任主体要对暗查暗访中所暴露出的安全生产、扬尘治理问题,切实加强督导力度,确保问题按时限、按标准整改到位。

(上接第一版)
记者从省发改委获悉,截至目前,省有关部门出台了20多个实施意见或细则,部分改革已产生较好的政策效应。

推进科研经费管理改革试点,在河北大学、河北科技大学、北华航天学院落实劳务费不设比例限制、最高可按项目经费30%核定间接费用、自行确定间接费用中绩效支出比例等政策,激发了科研人员积极性。

股权激励和技术入股所得税政策基本落地,非上市公司员工可享受股权激励个人所得税递延纳税的税收优惠。

推动科技金融创新,设立省级产业引导股权投资基金18只,省财政出资60多亿元,吸引社会资本近200亿元。

推进“双创”示范基地建设。研究出台新兴产业“双创”三年行动计划,启动建设第一批22家省级“双创”示范基地。保定高新区、河北农业大学获国务院批复建设国家级“双创”示范基地。

建设众创空间和企业孵化器。建设省级众创空间80家,其中72家通过国家级众创空间备案。建设省级以上科技企业孵化器89家,其中国家级22家,在孵企业3000余家,累计毕业企业2053家。

建设产业创新载体。新认定省级企业技术中心55家,省级以上企业技术中心达到547家,新建省级以上重点实验室、工程技术研究中心、产业技术研究院48个,总数达到410个;有5家省工程实验室获批为国家地方联合实验室,省级以上工程实验室达到123家。

打造创业辅导培训基地。2016年全省新增创业辅导基地31个,全省拥有各类创业辅导基地399个,入驻小微企业8000余家,吸纳20余万人就业。

好风凭借力,送我上青云。燕赵沃土,正在成为创新创业者的圆梦之地。

促进新兴产业集群化发展,着力培育经济增长新引擎

如今,点开手机上的淘宝APP,从网上购买心仪的商品,你可能想不到,这条购买记录可能已保存在了位于张北县的大数据产业基地。

作为当地大数据产业基地的首批项目,阿里张北云联数据中心和数据港张北数据中心去年正式投入运营。今年,多个大数据项目又在张北陆续开工。到2020年,该县数据中心服务器将达150万台,相关产业产值将突破1000亿元。

坝上飘来“智慧云”,得益于我省聚焦重点领域、重点产业,促进新兴产业集群化发展。

着力推进实施8358计划。重点发展8大战略性新兴产业,建设35个新兴产业示范基地和产业聚集区、实施高技术产业化等8

个专项工程。目前,首批14个省级新兴产业示范基地启动建设,凌云股份汽车零部件协同制造服务云平台、石家庄市“互联网+政务服务”示范项目列入国家专项支持计划。

培育壮大科技型中小企业,抓好苗圃、雏鹰、小巨人和上市四大工程。今年上半年,我省入库高新技术企业培育后备库846家,首批认定高新技术企业436家。

创新投融资方式。省财政累计注资32.75亿元,支持设立了战略性新兴产业创业投资引导基金、科技型中小企业创业投资引导基金、科技成果转化股权投资引导基金等7只创新创业领域政府投资股权引导基金。

大众创业万众创新蓬勃兴起,提高了创新质量效率,成为创新的“加速器”。双创,在培育壮大新动能过程中发挥的作用越来越大,越来越明显。

京津冀协同创新向纵深发展。张家口可再生能源示范区、京津冀大数据综合示范区、京南G45科技成果转化试验区、北戴河生命健康综合创新示范区等一批国家级试验示范

区获批建设,中关村自主创新示范区、中科院、清华大学等创新创业优质资源加速在我省辐射扩散,京津科技成果在河北的转化率大幅提高。

战略性新兴产业快速发展。去年我省规模以上高新技术产业实现增加值2147.5亿元,增长13%,高于规上工业增速8.2个百分点;占规上工业比重18.4%,对工业增长的贡献率达到46.3%。今年上半年,首批14个省级战略性新兴产业示范基地主营业务收入、利税同比增长23.6%和27.7%,正在逐步成为新的经济增长极。

传统产业加速转型升级。新一代技术与传统产业深度融合,新旧动能接续转换速度加快。科技服务、信息服务、文化创意、动漫游戏等新兴产业发展迅速,现代服务业支撑作用明显增强,对经济增长贡献率超过50%。新故相推,日生不滞。深入推进大众创业、万众创新,河北积极培育新动能,努力在加快转型、绿色发展、跨越提升新路上迈出更大步伐。